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Постановка проблеми. Наша країна вже 
четвертий рік перебуває у стані війни з навалою 

Росії. Ця обставина визначає багаточисельні на-

слідки: руйнування економіки, вимушене пере-

міщення великої кількості людей з окупованих 

та  прифронтових територій, трансформація ло-

гістичних зв’язків між регіонами, розділення 

сімей, збільшення сиріт тощо. Однією з проблем, 

що постала перед українським суспільством, є 

трансформація освітнього простору, його певна 

турбулентність та невизначеність перспектив. 

Незважаючи на важкість, а іноді й неможливість 

розв’язання проблем української освіти під час 

війни, освітяни все ж таки роблять усе можливе, 

щоб  ці  проблеми не стали фатальними й  не 

призвели врешті-решт до повної руйнації систе-

ми освіти України.  

Система якісної освіти є провідним чин-

ником вирішення демографічної проблеми в 

Україні, бо це єдиний інструмент держави, який 

сприяє кількісному і якісному зростанню насе-

лення. Відомо, що якщо в селі закривають шко-

лу, село зрештою зникає. Тому стан системи 

освіти країни є одним з головних чинників її 

безпеки – національної, дер-

жавної і, нарешті, екзистенційної. 

Аналіз актуальних до-
сліджень. Тема освіти і, зокре-

ма, виховання молодого поко-

ління українців в умовах війни 

одразу з її початком стала 

центром уваги багатьох нау-

ковців – і теоретиків, і практи-

ків. Вони досліджували різні 

аспекти цього багатогранного 

явища. Так, питання національ-

но-патріотичного виховання 

молоді в умовах війни роз-

глядав Г. Шевчук (Шевчук, 

2023), військово-патріотичне 

виховання стало предметом 

дослідження авторів колектив-

ної монографії «Військово-

патріотичне виховання дітей та 

учнівської молоді в системі 

освіти України: стратегічні 

напрями» (Військово-патріо-

тичне виховання, 2023), 
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цінностям української молоді в часи війни при-

свячено студію О. Христенко (Христенко, 2022), 

психологічним аспектам національно-патріо-

тичного виховання молоді в умовах війни – нау-

кову розвідку полтавських науковців О. Діденко 

та С. Яланської (Діденко, Яланська, 2024), пи-

таннями особливостей національно-патріотич-

ного виховання молодших школярів зацікавила-

ся уманська дослідниця Н. Безлюдна (Безлюдна, 

2022) тощо. 

Важливим питанням у загальній пробле-

мі виховання молодого покоління українців в 

часи війни є проблеми педагогічного процесу. 

Саме цьому питанню й присвячено наукову 

розвідку.  

Мета статті – аналіз особливостей педа-

гогічного процесу в умовах воєнного стану та 

проблем, з цим пов’язаних. 

Методологія та методи дослідження. 
Методологічними підходами, що були викорис-

тані в цій статті, є: технологічний (для аналізу 

проблем дистанційної освіти) та генераційний 

(для аналізу проблем так званого «цифрового 

покоління»). Основними методами цієї наукової 

розвідки стали аналіз наукових праць, дотичних 

до проблеми дослідження, теоретичний аналіз 

основних проблем освітянської сфери в умовах 

війни, метод узагальнення та класифікації педа-

гогічних явищ у сучасних умовах.  

Виклад основного матеріалу.  
Аналіз проблем педагогічного процесу в 

період війни треба починати з визначення про-

блемних зон, їх сутності, характеристик та особ-

ливостей. Аналіз показав, що таких проблемних 

зон кілька. По-перше, це необхідність для вели-

кої кількості здобувачів освіти навчатись диста-

нційно. Причин тут можна назвати багато: руй-

нування багатьох навчальних закладів на сході 

країни, що унеможливлює очне навчання й соці-

алізацію в альма-матер, постійна загроза ракет-

них обстрілів на більшій частині території краї-

ни, велика хвиля переселення з-під загрози оку-

пації та з прифронтових територій до більш без-

печних міст і за кордон. При цьому більшість 

студентів та учнів залишилася в рідних закладах 

освіти і продовжує навчатися дистанційно, на-

віть з-за кордону. Це, ясна річ, не сприяє якісній 

освіті й соціалізації. Проте, як уважає доктор 

педагогічних наук Анжеліка Цимбалару – нау-

ковий керівник освітнього проєкту «Світ чекає 

крилатих», така ситуація прискорила розвиток 

дистанційної освіти. За роки повномасштабного 

вторгнення, відзначає вона, збільшилася кіль-

кість не тільки приватних дистанційних шкіл, а й 

державних, які запровадили дистанційне на-

вчання (Як змінилась освіта, 2024).  

Досвід організації дистанційного навчан-

ня переміщених закладів вищої освіти з 2014 

року (Зеленов, Кобзарь, Теміров, 2021) та двох 

ковідних карантинів у 2020 та 2021 роках (Куха-

ренко, Бондаренко, 2020) для решти навчальних 

закладів дозволив системі освіти України гідно 

зустріти виклики повномасштабного вторгнення.  

Проблемами дистанційного навчання нау-

ковці України почали цікавитися задовго до цих 

трагічних подій. Перш за все, це праці 

Б. Шуневича, присвячені проблемам дистанцій-

ної освіти у вищій школі Європи та Північної 

Америки (Шуневич, 2005), та загальним про-

блемам дистанційної освіти (Шуневич, 2006). 

Крім того, актуальність і проблемність дистан-

ційного навчання досліджували Н. Самолюк та 

М. Швець (Самолюк, Швець, 2013), переваги та 

недоліки дистанційного навчання вивчав 

Л. Власенко (Власенко, 2013), методичні аспекти 

створення навчальної літератури для дистанцій-

ного навчання – О. Гороховський (Гороховський, 

2007) та багато інших.  З початком повномасш-

табної війни дослідження проблем дистанційної 

освіти активізувалися у зв’язку з нагальною по-

требою в осмисленні цього нового явища та ви-

значення його ролі в освітньому процесі країни, 

що воює. Візьмемо для прикладу тільки деякі 

публікації. Одразу зазначимо, що їхня наукова 

цінність різна, залежно від завдань, які ставили 

автори досліджень.  

Аналізу досвіду дистанційного навчання 

під час пандемії та його корисності під час війни 

присвячено студію Т. Перепелиці (Перепелиця, 

2022), ролі цифрових технологій (зокрема – дис-
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танційних) – статтю О. Філімонової, координа-

торки проєкту DEFEP (Філімонова, 2025), 

С. Довбенко теж переймається проблемами дис-

танційної освіти в умовах війни (Довбенко, 

2022), як і В. Дуднік, Т. Тухтарова, Р. Кучер, які 

абсолютно справедливо роблять висновок, що «в 

умовах сьогодення українське дистанційне на-

вчання  забезпечено різнорідною онлайн під-

тримкою (платформами, курсами тощо), як для 

освітян, так і для здобувачів освіти. Однак поряд 

з цим, залишаються питання, які очікують на 

своє подальше вирішення: технічний аспект орга-

нізації дистанційного навчання в умовах воєнного 

стану (відсутність інтернет зв’язку, відсутність 

пристроїв для навчання дистанційно); аспект ци-

фрової грамотності усіх учасників освітнього 

процесу, а точніше необхідності її постійного під-

вищення; аспект збільшення методичної допомоги 

вчителям щодо методики проведення уроків у дис-

танційному форматі» (Дудник, Тухтарова, Кучер, 

2022). І з цим не можна не погодитись. 

Але війна рано чи пізно скінчиться, і хо-

ча проблема дистанційного навчання не зникне 

зовсім, але втратить свою гостроту та злобо-

денність. Проте є проблема, яка не тільки за-

лишиться, але з кожним роком буде відчувати-

ся все більше й більше. Це проблема так звано-

го «цифрового покоління» і всього того, що цю 

проблему супроводжує. Сутність цієї проблеми 

полягає в Іншості молодого покоління, його 

несхожості з поколінням їхніх батьків у відпо-

відному віці. Тому старі методики навчання і 

виховання або не працюють зовсім, або пра-

цюють не так, як передбачено. 

Завжди старші знали більше, ніж молодші, і 

це було природно. Але зараз, мабуть, уперше в 

людській історії, так не є. Молоде покоління знає і 

вміє в галузі технологій та поводження в соцмере-

жах значно більше, ніж попередні покоління. 

Такий стан справ ще на початку 70-х років 

ХХ століття пророкувала видатна американська 

антропологиня, етнограф і соціологиня Маргарет 

Мід. Вона проаналізувала актуальні події кінця 

1960-х рр. (так званий «студентський бунт») і ви-

сунула гіпотезу про безпосередній зв’язок типів 

культур з типами відносин між поколіннями. 

М. Мід виділила три типи культури з відповід-

ними стосунками між поколіннями: 

• постфігуративна культура базується на 

освоєнні новими поколіннями досвіду старших і 

відтворенні культури як культурної спадщини. 

Сукупність норм, що передаються новому поко-

лінню, має своїм джерелом минуле й освоюється 

у формі традиції; 

• кофігуративна культура більше орієн-

тується на актуальне знання, ніж на досвід ста-

рших. Старші зберігають свої позиції в бага-

тьох випадках, але великого значення набуває 

орієнтація на рівних за віком і досвідом. У сус-

пільстві, заснованому на такому типі культури, 

йде активне формування юнацьких груп зі спе-

цифічними ознаками групової солідарності, 

виникає стійкий ґрунт для конфліктів між пред-

ставниками різних поколінь; 

• префігуративна культура, яка орієнту-

ється на майбутнє, ґрунтується на неможливості 

дотримуватися традицій і спиратися на життєвий 

досвід старших для успішної життєдіяльності. 

Навпаки, старші потребують отримання уроків 

від молодих. В умовах такої культурної орієнтації 

в суспільстві, і, перш за все, в молодіжному сере-

довищі, поширюються контркультурні тенденції, 

політичний екстремізм (Mead, 1970). 

Маргарет Мід дуже влучно висловила сут-

ність сучасних проблем у відносинах між поко-

ліннями: «Сьогодні ж раптом у всіх частинах 

світу, де всі народи об’єднані електронною ко-

мунікативною мережею, у молодих людей вини-

кла спільність досвіду, того досвіду, якого ніко-

ли не було і не буде в старших. І навпаки, стар-

ше покоління ніколи не побачить у житті моло-

дих людей повторення свого безпрецедентного 

досвіду змін, що змінюють один одного. Цей 

розрив між поколіннями цілком новий, він гло-

бальний і загальний» (Mead, 1970).  

Особливості «цифрових» зумовлюють їхнє 

ставлення до дистанційної форми навчання і взага-

лі освітнього процесу в більшій частині нашої кра-

їни. Ці особливості, з одного боку, нівелюють не-

гативні аспекти дистанційного навчання (відсут-
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ність нормального контакту з педагогом та одно-

класниками і, відповідно, ущербна соціалізація, 

постійне перебування перед екраном, що, як дове-

дено фахівцями, шкодить здоров’ю, розвивається 

гіподинамія і «букет» інших хвороб). Одна з базо-

вих основ цифрового покоління полягає в тому, що 

вони звикли активно користуватися диджитальни-

ми об’єктами – цифровими версіями реальних 

об’єктів. Такими версіями стають представництва 

нашої персональної активності в матриці соціаль-

но-медійного поля – профілі в різноманітних соці-

альних мережах. Мислення стає не тільки кліпо-

вим, але й посилальним, коли інтерес стає польо-

вою функцією й визначається значною мірою зов-

нішніми маркерами, ніж внутрішніми відчуттями 

(Зеленов, 2018). Крім того, «цифрові» живуть у 

соцмережах, тут вони зростають, дорослішають, 

знаходять собі друзів, узагалі соціалізуються (Зе-

ленов, 2023a, 2023b). Тому цифрове покоління 

сприймає необхідність дистанційного навчання 

значно легше, ніж, скажімо, їхні вчителі та батьки.  

Для цифрового покоління здобувачів осві-

ти (будь-якого рівня) дистанційне навчання не 

становить великих труднощів. Навпаки, вони 

(особливо учні середньої школи) знаходять у 

ньому немало переваг. По-перше, це їх, так би 

мовити, природне середовище існування, де вони 

звикли перебувати з дитинства. По-друге, на-

вчання онлайн подає для «цифрових» нові мож-

ливості для використання своїх особливостей 

(мультизадачності, легкого перемикання з одного 

завдання на інше, здатності швидкого пошуку та 

обробки інформації, швидкої адаптації до нових 

технологій, здатність навчатися майбутньої про-

фесії онлайн, до використання штучного інтелек-

ту для підготовки домашніх завдань, здатності 

водночас бачити та сприймати інформацію із різ-

них джерел тощо). По-третє, онлайн-навчання 

надає можливості для не дуже старанних учнів 

перекладати свою неготовність відповідати на 

негаразди технічного характеру (поганий інтер-

нет, «немає світла», «глючить» камера і т. п.). По-

четверте, особливості «цифрових» дозволяють їм 

дивитися на світ глобально. Вони з’явилися, зрос-

тали і розвивалися в глобальному світі, у якому 

соцмережі знімають проблему відстані між спів-

розмовниками, у якому всі сфери життя людини 

виявляються взаємозалежними й такими, що 

впливають один на одного. Тому для сучасного 

покоління молоді дистанційне навчання не є 

щось неприродне, чого ніколи ще не було (як 

для їхніх батьків). Вони стикалися з цим постій-

но ще до пандемії і повномасштабної війни (на-

вчальні ролики в YouTube, наприклад). 

З іншого боку, дистанційна освіта в умо-

вах постійного стресу від повітряних тривог, 

обстрілів, утрати близьких, поганих новин не 

може не відбитися негативно на якості освіти 

учнівської молоді і в середній, і у вищій школі. 

Соціалізація молоді трансформується, перетво-

рюючись на дещо нове, набуваючи нових якос-

тей та властивостей. До речі, ця нова соціаліза-

ція має стати предметом уваги та дослідження не 

тільки педагогів, але й психологів, соціологів, 

культурологів, узагалі всіх наук, що вивчають 

сутність людини та її місце в сучасному світі. 

Негативних сторін дистанційного на-

вчання дослідники вказують кілька, наприклад, 

у дослідженні «Дистанційне навчання: переваги 

та недоліки» вказано такі: щоденна робота за 

комп’ютером на платформах Classroom та 

Zoom, відсутність соціальної взаємодії, ізольо-

ваність одного учня від іншого, відсутність мо-

жливості виконувати колективні проєкти, існу-

вання моменту відволікання уваги, низька са-

мовмотивованість дітей на отримання знань, 

велике навантаження на зір. Значно збільшила-

ся кількість часу, необхідного на виконання 

домашнього завдання та підготовки до уроків 

(Дистанційне навчання: переваги та недоліки). 

Така форма навчання не підходить для 

розвитку комунікабельності, упевненості, нави-

чок роботи в команді. Такий висновок зроблено 

на платформі My Own Conference (Онлайн-

навчання, 2024). Відповідно, для розвитку 

означених якостей вимагається достатня сила 

волі, відповідальність, самоконтроль і сильна 

мотивація. З цим, як виявилося, у «цифрових» 

виникають великі труднощі. Але реальності 

воєнного стану, руйнування сотень навчальних 
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закладів, окупація частини території України, 

перехід великої кількості учнів та студентів у 

статус тимчасово переміщених осіб, біженців 

робить дистанційну освіту безальтернативною. 

Висновки і перспективи подальших до-
сліджень. Отже, підбиваючи підсумки аналізу ос-
новних проблем педагогічного процесу в Україні в 

умовах повномасштабної війни, можна виділити 

основні: дистанційна освіта та інакшість сучасного 

цифрового покоління учнів та студентів. Ці про-

блеми тягнуть за собою низку пов’язаних з основ-

ними проблем, кожна з яких має стати предметом 

окремого дослідження. Так, особливої уваги по-

требує організація дистанційної освіти тих учнів та 

студентів, які продовжують навчання в українсь-

ких школах та ЗВО, перебуваючи за межами Укра-

їни. Крім того, нагальними є питання освіти, вихо-

вання та соціалізації цифрового покоління України.    
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*** 

Зеленов Є. А. Проблеми педагогічного 
процесу в умовах повномасштабної війни 

У статті розглянуто проблеми педагогічного 

процесу в Україні в умовах повномасштабної вій-

ни. Визначено, що основними та найбільш болю-

чими з них є вимушена дистанційна освіта та осо-

бливості сучасного цифрового покоління учнів та 

студентів.  Проаналізовані основні наукові розвід-

ки вітчизняних дослідників щодо особливостей 

дистанційного навчання. Основними негативними 

рисами вимушеної дистанційної освіти визначено: 

відсутність нормального контакту з педагогом та 

однокласниками і, відповідно, ущербна соціаліза-

ція, постійне перебування перед екраном тощо. 

Також проаналізовані основні особливості цифро-

вого покоління: мультизадачність, здатність до 

швидкого пошуку та обробки інформації, викорис-

тання штучного інтелекту для підготовки домаш-

ніх завдань тощо. Розкрито основні наслідки дис-

танційної освіти для цифрового покоління учнів та 

студентів: відсутність соціальної взаємодії, ізольо-

ваність одного учня від іншого, відсутність мож-

ливості виконувати колективні проєкти, існування 

моменту відволікання уваги, низька самовмотиво-

ваність дітей на отримання знань, велике наванта-

ження на зір. Значно збільшилася кількість часу, 

необхідного на виконання домашнього завдання та 

підготовки до уроків.  

Стверджується, що в умовах повномасштаб-

ної війни цей вид освіти є безальтернативним, осо-

бливо для учнів з прифронтових областей та ви-

мушених переселенців і біженців за кордон. Також 

потрібні дослідження методології та методик 

освіти цифрових з урахуванням їх особливостей. 

Ключові слова: війна, дистанційна освіта, 

негативні наслідки, цифрове покоління, про-

блеми освіти. 

 

Zelenov E. A. Problems of the Educa-
tional Process in the Context of Full-Scale War 

The article examines the problems of the 

educational process in Ukraine under the conditions of 

full-scale war. It is determined that the most pressing 

and painful issues are the forced shift to distance 

education and the characteristics of the modern digital 

generation of pupils and students. The article analyzes 

key scientific studies by Ukrainian researchers on the 

peculiarities of distance learning. The main negative 

aspects of forced distance education are identified as 

follows: lack of proper contact with teachers and 

classmates, leading to impaired socialization; constant 

screen time; and others. The article also explores the 

main characteristics of the digital generation, such as 

multitasking, the ability to quickly search for and 

process information, and the use of artificial 

intelligence for homework. The major consequences of 

distance education for the digital generation are 

revealed: lack of social interaction, isolation of students 

from one another, inability to engage in group projects, 

frequent distractions, low intrinsic motivation for 

learning, and increased eye strain. The amount of time 

required to complete homework and prepare for 

classes has significantly increased. 

It is assumed that under the conditions of full-

scale war, this form of education is the only viable 

option, especially for students from frontline regions, 

internally displaced persons, and refugees abroad. 

Further research is also needed into the methodology 

and techniques of educating digital-native students, 

taking into account their unique characteristics. 

Keywords: war, distance education, negative 

consequences, digital generation, educational 

problems. 
 
 
 
 


